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MEDENKA

Med’ patri medzi uslachtilé kovy. Nereaguje s kyselinami a je odolnd voci beZnej korézii. Po
reakcii so vzdusnym kyslikom sa na jej povrchu vytvori tenkd vrstvicka oxidu, ktord ju chrdni
pred d'alSou kordziou. Reakciou oxidu medi s chemickymi ldtkami pritomnymi v ovzdusi a

v zrdZkach sa med’v priebehu niekol'’kych rokov pokryje zelenomodrou vrstvi¢kou, tkzv.
patinou. Spominali sme si to, ked’ sme sa ucili o redoxnych dejoch.

Nieco podobné, ale za ovela kratsi ¢as si mézes vyskusat sdim(a) cez experiment popisany
nizsie.

Vznik patiny na medenej minci opisuju nasledovné reakcie :

1. reakcia: Cu+ O, — CuO
2. reakcia: CuO + CH3COOH — Cu(CH3C00)2+ H30

CH3COOH - kyselina octova,
Cu(CH3CO00); - octan med'naty

Chemické reakcie vyrovnaj na chemické rovnice.

Pomenuj zluceninu CuO, ktora vznikne prvou reakciou.

Ktora z uvedenych reakcii je redoxna? 1. reakcia alebo 2. reakcia?

Uved,, ako si na to priSiel(a).

Dopln oxidacné cisla vsetkych prvkov vo vybranej redoxnej reakcii a napis Ciastkové deje
oxidacie a redukcie.

vk W

6. Opis vzhl'ad, Struktiru patiny vzniknutej na medenej minci 1. druhu aj medenej minci 2.
druhu po jednom dni.

7. Co si myslis, ¢im je spésobeny rozdiel v patine na minci 1. druhu a 2. druhu?

8. Zisti na internete zloZenie minci 1,2,5 centoviek a 10, 20, 50 centoviek. Kol'ko % medi
obsahuju?

9. Ktora zlicenina tvori patinu na tvojich minciach?

tanierik, sol’, kuchynsky ocot, voda, poharik, lyZicka, kasok textilu alebo vaty,
po jednom kuse z dvoch druhov minci obsahujdcich med’
e 1.druh:1,2,5 centovka

e 2.druh: 10, 20, 50 centovka),

1. Mince (2 ks) vy¢isti v roztoku octu a soli (20ml octu + 1 lyZica soli), tak aby boli lesklé a
Cisté.

2. Na dno tanierika nalej Cisty ocot a vloZ do neho kusok textilu alebo vaty tak, aby vytrcal.

3. Navatu poloZ mince (mince nemdézu byt tiplne ponorena v octe) a pozoruj - po 1 hodine,
po 2 hod., po jednom dni.

4. Pozorovanie si zaznamenaj.



